
Gemeinde Aura an der Saale 
 

 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Gemeinderates Aura a.d. Saale 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 06.06.2019 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 22:00 Uhr  

Ort: Rathaus, Schulstraße 89a 

 

 

Erster Bürgermeister Thomas Hack eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des 

Gemeinderates Aura a.d. Saale. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsge-

mäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Aura a.d. Saale fest und ver-

gewisserte sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis be-

steht. 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

09.05.2019 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 09.05.2019 wurde zuge-

stimmt. GR Thomas Klose enthielt sich der Stimme, da er an der Sitzung nicht teilge-

nommen hat. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 6  Nein 0  Anwesend 7   

 

TOP  2 Präsentation Schulte/ Röder-Kommunalberatung 

 

Bgm. Hack begrüßte Herrn Dr. Schulte vom Büro Dr.Schulte/Röder Kommunalberatung, 

Veitshöchheim. Dieser erläuterte den Ratsmitgliedern die Aktualisierungen in der Ent-

wässerungs- und der Wasserabgabesatzung. Anhand einer Präsentation erklärte er die 

Kalkulation der neuen Gebühren, Herstellungs- und Verbesserungsbeiträge für Wasser 

und Abwasser. 

 

Bei den für die Altanschließer relevanten Verbesserungsbeiträgen errechnen sich ge-

genüber der Vorabkalkulation aus dem Jahre 2015 im Bereich Kanal leicht und bei 

Wasser erheblich günstigere Beitragssätze. Grundstückseigentümer, die im Jahre 2015 

freiwillige Zahlungen geleistet haben, erhalten daher eine Rückzahlung. 

 

Aufgrund dieser günstigen Beitragsentwicklung wurde auch die ursprüngliche Festle-

gung, die Investitionskosten zu 70% über Beiträge und zu 30% über Gebühren zu erhe-

ben, revidiert und beschlossen, 80% über Beiträge und nur 20% über Gebühren einzu-

heben. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 7  Nein 1  Anwesend 8   

 

TOP  3 Neufassung der Entwässerungssatzung 
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Der Gemeinderat beschloss, die Entwässerungssatzung, wie vorgestellt, neu zu fassen. 

Die Satzung wird diesem Protokoll dauerhaft beigefügt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  4 Neufassung des Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung 

 

Der Gemeinderat beschloss, die Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässerungssat-

zung, wie vorgestellt, neu zu fassen. Die Satzung wird diesem Protokoll dauerhaft beige-

fügt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  5 Neufassung der Wasserabgabesatzung 

 

Der Gemeinderat beschloss, die Wasserabgabesatzung, wie vorgestellt, neu zu fassen. 

Die Satzung wird diesem Protokoll dauerhaft beigefügt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  6 Neufassung des Beitrags- und Gebührensatzung zur Wasserabgabesatzung 

 

Der Gemeinderat beschloss, die Beitrags- und Gebührensatzung zur Wasserabgabesat-

zung, wie vorgestellt, neu zu fassen. Die Satzung wird diesem Protokoll dauerhaft beige-

fügt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  7 Erlass einer Beitragssatzung für die Verbesserung und Erneuerung der Ent-

wässerungseinrichtung 

 

Der Gemeinderat beschloss, eine Beitragssatzung für die Verbesserung und Erneuerung 

der Entwässerungseinrichtung, wie vorgestellt, zu erlassen. Die Satzung wird diesem Pro-

tokoll dauerhaft beigefügt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  8 Erlass einer Beitragssatzung für die Verbesserung und Erneuerung der Was-

serversorgungsanlage 

 

Der Gemeinderat beschloss, eine Beitragssatzung für die Verbesserung und Erneuerung 

der Wasserversorgungseinrichtung, wie vorgestellt, zu erlassen. Die Satzung wird diesem 

Protokoll dauerhaft beigefügt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   
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TOP  9 Bauanträge (soweit eingegangen) 

 

Es lagen keine Bauanträge zur Beschlussfassung vor. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  10 Zwischenbericht Kinderhaus 

 

Herr Friedel gab als Betreiber des Kinderhauses einen kurzen Bericht. Nach Eröffnung 

des Hauses vor zehn Monaten bewohnen mittlerweile drei Jungen und zwei Mädchen 

die Einrichtung. Vor kurzem gab es einen Fall von Brandstiftung an einem Hochsitz in 

Euerdorf, den ein Junge aus dem Kinderhaus verursacht hat. In Aura gibt es mit den 

Jugendlichen aus dem Kinderhaus kein Probleme. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  11 Anschaffung einer Spülanlage für die Festhalle 

 

Die Spülanlage in der Festhalle ist defekt. Da eine Reparatur unwirtschaftlich ist, wurden 

vier Angebote eingeholt und im Gremium diskutiert. Beschafft wird eine Haubenspül-

maschine der Fa. KS zum Angebotspreis von 13.182,58 € brutto. Vor der Beschaffung 

wird der Kauf mit dem Vereinsring abgestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  12 Zweckvereinbarung gemeinsamer Datenschutzbeauftragter 

 

Seit 15.05.2018 sind der Landkreis wie auch alle Kommunen verpflichtet, die Daten-

schutzgrundverordnung (DSGVO) umzusetzen. Um die Rechte von Betroffenen künftig 

zu sichern, müssen Verantwortungen definiert und technische und organisatorische 

Maßnahmen zum Schutze der Daten ergriffen werden. Da diese Neuordnung des Da-

tenschutzes einen hohen zusätzlichen Aufwand darstellt, war es schon von Beginn an 

das Ansinnen der Kommunen, einen zentralen Datenschutz- und Sicherheitsbeauftrag-

ten am Landratsamt Bad Kissingen zu installieren, der die Kommunen unterstützt und 

entlastet. 

 

Diese Maßnahme wird durch eine entsprechende Zweckvereinbarung erreicht. Der 

Landkreis trägt 1/6 der Kosten, 5/6 tragen die Kommunen verteilt nach Einwohnerzahl. 

Bei einer jährlichen Förderung von 45.000 € in den ersten beiden Jahren beträgt der 

Eigenanteil für Aura jährlich 373,67 €. Die Zweckvereinbarung kann mit Ablauf des Jah-

res 2021 jährlich gekündigt werden. 

 

Die Gemeinde Aura a. d. Saale tritt der Zweckvereinbarung „Zentraler Datenschutz- 

und Sicherheitsbeauftragter“ bei. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   
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TOP  13 Verschiedenes 

 

TOP  13.1 Verschiedene Informationen 

 

Der Vorsitzende informierte anhand eines Planes über Ausgleichsmaßnahmen an der 

Fränkischen Saale für die Erneuerung der ST2290 durch das Staatliche Bauamt Schwein-

furt. Im Trimberger Weg wurde bei einer Kamerabefahrung ein Schaden am Kanal ent-

deckt. Dieser wird  in der nächsten Woche durch die Fa. Hell behoben. Die Straße muss 

hier voll gesperrt werden. An der Baustelle „An der Burg“ wird die geplante Asphaltie-

rung verlängert um die Ableitung des Niederschlagswassers zu optimieren. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

Erster Bürgermeister Thomas Hack schloss um 22:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderates Aura a.d. Saale. 

 

Aura a.d. Saale, den     

 

 

 

 

 

Thomas Hack    Michael Unsleber 

Erster Bürgermeister    Schriftführer 

 


